

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

TRIMESTRE

En la región valenciana. 450 ptas.

En el resto de España. 250.

Extranjero. 500.

# LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORÉNS Y OLIVARES EN 31 DE JUNIO DE 1864



R. I. P.

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

**D. Francisco Moreno Campo Torres Pérez****Marqués de Campo**

Caballero Gran Cruz, Abogado, Consejero del Banco de España, Administrador de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte y Director de los ferrocarriles de Valencia a Villanueva de Castellón y de Silla a Cullera

Falleció á las 16 horas del día 10 del corriente

habiéndose recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Sus desconsolados hijos don Rosalía hija política barón de Casa-Soler; nietos don Francisco, Rosalía, Carlos, y Manuel; hermanos, sobrinos, primos y demás parientes, participaron con sensible pérdida y ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia de Santo Domingo, el día 11 de los corrientes á las diez de la mañana y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar acto seguido, desde la casa mortuoria, Alameda 8, hasta la plaza de San Agustín.

Asimismo se suplica la asistencia al santo Rosario que se rezará el mismo día y ocho siguientes á las siete de la tarde, en la citada iglesia.

Se han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Nodriza**

Se desea, con buenos informes para citar en la casa de los padres, rezos en la Administración de LAS PROVINCIAS Mar. 29

**RUSTICOS DEL NORTE**

Después de los sucesos del 19 de julio último, y a pesar del ridículo espantoso que sufrieron los perturbadores, sabía muy bien el gobierno que éstos, lejos de abandonar el campo, abrumados por el tremendo fracaso de aquella maniobra, insistían en sus trabajos, siendo el derribo a seguir, como decíamos ayer precisamente, el de infundir sobre las huelgas, evenenándolas allí donde resultara posible, como ha ocurrido en muchos centros, entre ellos Belmez. Las gestiones realizadas a la desesperación por los enemigos de España cerca de los mineros y ferroviarios de Belmez y Peñarroya, dieron al principio su resultado, pues súbitamente se inició el movimiento; pero comenzaron acto continuo las negociaciones entre patronos y obreros, y por fortuna ha quedado solucionado el conflicto.

Y en cuanto á la huelga ferroviaria, ¿es lícito llevar esa gran perturbación al país? Porque el servicio de transportes es el más esencial á la vida de España. Por lo mismo que marítimamente estamos en un progresivo aislamiento, se requiere que la movilización de productos y riqueza sea constante, movimiento necesario tanto más quanto que nuestras líneas son escasas y el cuadro de trenes tiene que ser reducido.

El gobierno, por su parte, parece inclinado á temperamentos de energía, y es lógico que á la hora presente haya adaptado ya las resoluciones necesarias para lograr que el comienzo de la huelga no determine la interrupción del tráfico. El hecho de tratarse de una huelga parcial y la división misma en que se supone á los obreros, facilitarán enormemente esa labor.

No obstante los múltiples ofrecimientos que el gobierno ha recibido de personalidades y agrupaciones, lo cual parece revelar un ambiente social contrario á la huelga, el presidente del Consejo de ministros manifestó ayer que comenzaron ya los movimientos de tropas necesarios para que la normalidad no se interrumpa, y el ministro de la Guerra ha publicado una circular disponiendo que se considere como servicio de armas el que prestan las fuerzas del regimiento de Ferrocarriles, y que se juzgue como ataque á la fuerza armada los que se dirijan contra los soldados de dicho regimiento, lo cual quiere decir que éstos se hallarán con todas las facultades del centinela, y al efecto se les ha dotado de tercera.

Ojalá el conflicto quedara hoy mismo dominado, para bien del interés de la nación!

**la romolacha y los transportes**

**La Gaceta** publica la siguiente real orden: "1.º Que por las divisiones técnicas y administrativas de Ferrocarriles, asfaldinado ó puestas de acuerdo en caso necesario, se dicten las disposiciones que procedan para obligar á las Compañías ferroviarias a suministrar las díarias disponibilidades de material vacío en las estaciones que sirven las minas de carbón, á fin de que en el más corto plazo pue-

dan ser transportados los "stocks" de carbones minerales que en las minas existan, juntamente con su producción ordinaria.

2º Quedar por ahora, y hasta nueva orden, declarados preferentes los transportes de carbones minerales consignados á las fábricas de azúcar de romolacha.

3º La preferencia á que se refiere el apartado anterior, se entenderá sin perjuicio de lo establecido á favor de los abastecimientos de ferrocarriles y fábricas de gas para alumbrado público y de lo que disponga el Comité de Transportes por ferrocarril, por razón de circunstancias especiales ó extraordinarias que lo sean expuestas por los gobernadores y alcaldes, y se hará efectiva señalándose, con relación á cada una, los viajes que han de ser cargados directamente para su facturación á las fábricas de azúcar que se designen.

4º Las divisiones de ferrocarriles darán cuenta al Comité de Transportes con la oportunidad debida de las medidas que dicten y las propuestas de correctivos á que haya lugar por razón de la resistencia que puedan ofrecer las empresas ferroviarias á su cumplimiento."

**LA POLÍTICA**

Información semanal para "Las Provincias", Desde MADRID

**El absurdo como sistema político.** —Los que quieren ganar con el lio. —Quiénes manejan la política desde la sombra. —El absurdo de la continuación de las actuales Cortes. —Lo que dicen los demócratas. —Manteniendo el encredo. —Los que van en la maniobra á ver lo que sale. —Finalidad del absurdo político. —Las derechas en el embrollo. —Lo que se puede perder.

Desde hace algún tiempo la política española se hace sobre la base del absurdo. Los elementos agitadores.

Cuantos quieren pescar á río revuelto, gritan, carecan, hablan enfáticamente de regeneración, del alma ciudadana, de amistad de democracia... Todas las frases efectistas que encuentran los agitadores las colocan en sus propagandas orales ó escritas.

El cronista ha hablado con algunos de los que van en el lio y se va convenciendo de que existe una maniobra peligrosísima.

¿Quién es el autor de esa maniobra? Ya ha expuesto en varias ocasiones, y lo han afirmado también determinadas personalidades, cuyas opiniones he oido, que la idea de la reunión de estas Cortes y la posterior de la Asamblea de París, no fué de los catalanistas, ni de Lerroux, ni de don Melquíades Alvarez... Fué lanzada por demócratas, amigos del señor García Prieto; por los mismos que acapaban de abandonar el Poder en las condiciones que sabe todo el país.

Es lícito hacer eso? Los mismos que por torpeza, imprudencia ó ineptitud, dejaron pendiente el mayor conflicto que se ha registrado en España, desde hace muchos años, crearon un gravísimo conflicto, no solo al gabinete que se formó, sino á algo más alto.

Como aquí son tan aficionados los políticos y su prensa á los enredos, no se ha fijado parte de la opinión en ese hecho de verdadera importancia. Individuos de un partido que se llama monárquico y que acababa de gobernar con la Monarquía, fueron los que lanzaron la ideea para crear un estado de descomposición y de in tranquilidad que alcanza á todo en el país.

¿Qué ha sucedido después de la maniobra política y del movimiento revolucionario que con ello fue combinado?

Hay exministros demócratas que han hecho saber al gobierno, de modo indirecto ó particular, que las Cortes actuales no deben ser disueltas. ¿Será por el inmenso bien que han hecho el país, con las sabias leyes que dieron?

En opinión de los individuos á que alude, lo que debe hacerse es que renuncien sus actas varios individuos de la oposición liberal, y así tendrá mayoría el gobierno,

eligiéndose conservadores en sustitución de los que se vayan.

Tal idea tomó estado público en manifestaciones del señor García Prieto que insertó un periódico hace pocas días. El jefe de los demócratas aseguraba que con estas Cortes se podía gobernar, puesto que la mayoría es suya.

¿Es posible que se trate á la opinión española de ese modo? ¿Por qué se quiere que el pueblo español viva en el absurdo?

Se puede creer seriamente que un gabinete conservador gobernaría con las actuales Cortes liberales, divididas en republicanos y pionistas?

¿Pudo gobernar tal Parlamento el propio conde de Romanones? ¿Sacó de las Cámaras ni siquiera un nuevo presupuesto? ¿No fueron el foso todos los proyectos de ley á los que pusieron el veto los grupos de oposición? ¿Qué Cortes ofrece al gobierno el señor García Prieto?

Cuantos no quieren dejarse arrastrar por los absurdos de los políticos de la maniobra que se viene poniendo en práctica, piensan en lo que sería una reunión de las actuales Cortes, en lo que significa lo que titula mayoría suya el señor García Prieto y en la solución que renuncien las actas varios liberales, para que sean elegidos, en lugar de los que se van, individuos del partido conservador.

¿No son todas esas propuestas verdaderos absurdos?

¿Por qué se tiene interés en que no se disuelvan estas Cortes, sino por la posibilidad, aunque remotísima, de que los pionistas pudieran volver al Poder? Se destinan absurdos para perseguir otro absurdo.

A esa maniobra se han prestado catalanistas, lerrouxistas y reformistas, para ver si podían pescar en río revuelto.

Los catalanistas no tienen amor á la forma de gobierno monárquica, según han venido manifestando. A ellos lo que les importa es la autonomía de Cataluña con quien sea.

El señor Lerroux, ¿qué iba perdiendo en la maniobra política, combinada con el movimiento revolucionario?

El señor Alvarez, que fué á la monarquía para gobernar pronto, y que se volvió al campo republicano porque no hubo ocasión de infiltrarlo en el gobierno, se ha engañado una vez más. Pero además se ha engañado de sus relaciones con la masonería de la Federación Latina y del papel poco airoso que representaba entre los pionistas.

Se advierte de un modo claro, á poco que se examine atentadamente, que la Asamblea de Barcelona tuvo un carácter contrario á las instituciones monárquicas. ¿Qué hacían en ella ciertos individuos que figuraron en el partido democrático?

La maniobra fué iniciada por elementos pionistas, al pedir la reunión de Cortes, y ayudada luego poderosamente. No se detuvieron ante consideración alguna creyéndose quizá lo suficientemente hábiles para contener el movimiento, cuando se reunieron al mismo tiempo que se realizaba el movimiento revolucionario?

Los que dirigen la maniobra están tan engañados por la ambición y el orgullo, que no ven el peligro enorme que corrén con la instituciones que están en el deber de defender con toda lealtad.

Algunos lerrouxistas, catalanistas y reformistas, pensaron en que han sido víctimas de los avisados directores de la maniobra, aunque ellos nada han perdido con colaborar en aquél.

Pueden pensar seriamente en un gabinete Cambó-Lerroux-Alvarez? ¿Se les ocurrió que era viable el que llamaban algunos gabinete nacional Maura-García Prieto-Romanones-Cambó - Lerroux - Alvarez?

Si hasta en Portugal han fracasado los cabines llamados nacionales!

De modo se mantienen determinados los políticos es principalmente entre elementos que si ahora no alcanzan el Poder pierden la esperanza de gobernar. Por eso

se advierte el fenómeno de que coinciden con la agitación revolucionaria los trabajos, en sentido demoler y aniquilar de parte de las derechas.

Puede darse mayor absurdo político?

Y sin embargo, esa es la realidad, porque la previa censura ha tenido que restablecerse por demasiadas de parte de la prensa de la derecha, que se empeñaba en inventar ó complicar las cuestiones pendientes, que no han sido originadas por la actuación del gobierno, sino que se las encontró planteadas.

Es posible continuar tal política de absurdos, en sentido disolvente?

Mediten determinadas clases sociales que se juegan sus intereses y su vida con la maniobra que siguen. Difícilmente podrán conquistar el Poder, y en cambio con su conducta ayudan á los enemigos de las instituciones, del orden legal y del orden social.

M. Madrid 9 de agosto de 1917.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

Los mejores tratamientos para ellas son los que aplica, con precios modicos, el oculista americano don Gabriel Baigodre, con títulos frances y español, en la calle de las Barcas, 2, en Valencia. Antes de la guerra, él de más fama en París. En un año que está en Valencia, ha curado muchos enfermos y se ha dado la vista á más de 200 ciegos desahuciados por la ciencia. Nombre y dirección de ellos, á disposición de los clientes.

M. Madrid 9 de agosto de 1917.

**Cosas de la guerra****El socialismo en Rusia**

Roubakine ha publicado en la prensa suiza un ensayo que, por su mucha extensión, no podemos insertar íntegro, demostrando con datos precisos y concretos que la actual revolución rusa no es únicamente política, sino también social, y no solamente social, sino socialista.

Comienza por sentar que es un gran error la creencia extendida de que las ideas socialistas no tienen en Rusia otro ambiente que el de los llamados intelectuales, entre ellos el mismo Kerenski, que hoy se atribuye y ejerce de hecho una dictadura, por lo menos militar.

Desde el año 1889, el autor del artículo se declara consagrado á estudios e investigaciones sobre el pueblo ruso, hallándose en el caso de poder afirmar que se ha necesitado, durante este espacio de tiempo, todo el aparato policial del antiguo régimen para ocultar que Rusia es el país más socialista de Europa.

Según ha observado, el socialismo ha penetrado hasta lo más profundo de las clases trabajadoras; ha ganado á su causa á los habitantes de las poblaciones rurales más apartadas, y no hay para qué decir que todos los obreros de las fábricas y talleres grandes y pequeños.

En las primeras Dumas hubo no pocos sacerdotes socialistas. Después de 1870, salian de la nobleza y de la burguesía apostoles y adeptos del socialismo.

La mayor parte de los diarios y revistas se han quitado el antifaz con que disimulaban su filiación socialista, tan pronto como la previa censura se lo ha consentido.

Los mismos periódicos mercantiles se han adherido al socialismo, de buen ó mal grado, para complacer á sus clientelas.

La cuestión agraria ¿qué es si no la aspiración de los labradores rusos á la posesión de sus tierras?

En la que cultivan?

La "Unión" ha reclutado rápidamente decenas de millones de afiliados al socialismo rural, extendiendo sus organizaciones como una vasta red, que hoy cubre todo el immense territorio ruso.

No asombraría esto si se atiende á que Rusia es todavía un país agrícola no industrializado. Los mismos trabajadores de las fábricas lo son, al mismo tiempo del campo, por lo menos en su mitad. Pasan el invierno en la ciudad y vuelven al campo para cultivar su *nadie* (dote de tierra).

He ahí las cifras que aporta el autor, en demostración de su tesis:

Desde 1861 á 1864 la propaganda socialista fué fourierista, y después marxista; adaptación rusa del marxismo operado por los populistas.

El marxismo ruso apareció más tarde.

Desde 1870 á 1880, miles de afiliados se repartieron sin tregua, sin intimidar ni deportar a los sujetos.

Desde 1885 á 1905 han sido editadas en el extranjero más de dos mil obras socialistas.

Desde 1864 á 1905 han salido de las imprentas clandestinas rusas no menos de 1.200 publicaciones análogas.

Entre 1905 y 1907 se repartieron sesenta millones de folletos y hojas socialistas y anarquistas. De una sola obra, "El programa de Erfurt", se repartieron 300.000 ejemplares. De "La mujer socialista" se agotaron 10.000. Del opúsculo del autor, "Habrá bastante tierra para todos, bien repartido", se tiraron 51 ediciones, ó sea medio millón de ejemplares.

Jugando por los catálogos oficiales de libros prohibidos, resulta que solamente se recogieron 15.000.000 de los 60.000.000 publicados.

A dónde fueron á parar los 45.000.000 restantes?

El socialismo se ha filtrado en las canciones populares, en los enemigos infantiles, en los refranes, en los discursos, en los sermones, en las bibliotecas, en los juegos, en las familias, en todos los rincones de la vida privada y en todos los ámbitos de la vida pública de Rusia.

Los actuales Comités de De

Primer tren que llevaba viajeros ha l. 1.638, para Requena, que tiene su ás las 6'25. A este tren ha seguido el ó sea el conocido por el tren-tranvía, que lleva viajeros y que tiene ida á las 6'30.

Tribunales

—La Sala de vacaciones despachó ayer un desahucio de finca rústica, por falta de pago, y un incidente de apelación de auto de incompetencia, en causa instruida en Sueca sobre usurpación de funciones.

En el primer intervinó don Modesto Sebastián, y en el segundo don Pablo Méndez.

## Notas artísticas

Municipal. Música. La hermosa población que dirige el notable maestro don José Salvador Martí, acaba de ofrecer al público el número 20 de su serie.

Quedaron anulados los pases para la estación, sirviendo sólo unos isos especiales.

y, contra lo que se ha dicho, prestados los servicios. Sólo se suprimió en corto que de nuestra ciudad salió doce para Castellón.

Siguiente de Sanlúcar de Barrameda, se encontraba en uso de licencia ayer á nuestra ciudad el ingeniero de Obras Nuevas de la Compañía, que nombrado por la dirección de la delegación suyo para que intervenga los asuntos de la huelga ferroviaria a sección de Valencia.

la información que antecede, hecha toda imparcialidad, y con la minuciosidad que no dejarán de advertir nuestros reses, se suspende que la huelga, en su aspecto de unanimidad entre los ferroviarios y de provocar la anomalía de los servicios, ha tenido un fracaso evidente.

ha demostrado que son una inmensa oria los obreros que permanecen fieles á la Compañía, y que no pecaban de ignoradas las impresiones optimistas que facilitó ayer por la mañana un alto jefe de la Compañía y que dejamos escritas más arriba.

a cordura de los agentes ferroviarios, reconocen los esfuerzos de la Compañía para atenderlos, y lo minucioso de las fidas adoptadas por las autoridades a asegurar la libertad del trabajo, han hasta ahora un resultado del que debemos felicitarnos, porque se ha conseguido evitar cualquier perjuicio á los inferiores.

de desejar es que el ejemplo de los obreros ferroviarios que no han abandonado puestos, tenga limitadores, antes de que Compañía se vea en la necesidad de arribar á la práctica la medida disciplinaria anuncia ayer. Con ello saldrán ganando los mismos obreros, la Compañía y público en general.

Valencia

Notas agrícolas

—El Boletín de la región agronómica de Levante dice que, debido sin duda al alto precio á que se cotizan los abonos, disminuyó mucho la superficie sembrada de maíz, aumentando la de judías; así se observa que, excepción hecha de la zona en que se recolectó la patata, en cuyas tierras por estar muy abonadas con estiércoles de cuadra y cerdo, etc., se siembra el maíz, en las restantes apenas se sembró un 60 por 100 de lo normal, efecto de lo cual la habichuela para simiente llega á pagarse a razón de 120 pesetas los 100 kilogramos.

Aunque se nota alguna pequeña demanda de roya en determinadas parcelas del cultivo, ni presenta motivo digno de mención, continuando su ciclo vegetativo normal, debiendo anotar que, el igual que ocurre en cacahuete, maíz y todas las demás producciones, se distinguen muy claramente las que están abonadas de las que no están, presentando éstas falta de color, paja, etc.

Comenzó la siega del cañamo, apuntándose buenos rendimientos, y continúa la siembra de habichuelas y maíz tardío de regadio.

Tanto los viñedos como los algarrobos y olivos siguen su curso normal, excepción de estos últimos, que en algún punto se resienten de falta de humedad, habiendo caído la aceituna.

Observarse en la zona del naranjo falta de cultivo, debido sin duda á la escasez de capitales, que se retraen de laborear y abonar como corresponde y algunos hasta de regar, si bien hemos de consignar que el piojo rojo y serpeta son una gran causa de todo esto, unido al alto precio del clan hidrólico y el ruinoso del de la naranja.

Los demás cultivos siguen su curso ordinario.

## COMPRA

Se desea adquirir unos gemelos prismáticos, usados, de mucho alcance.

Razón, en la Administración de este periódico.

## Una obra admirable

Colonia Escolar de la Malvarrosa

Ayer se dió por terminada la tempora de veraniego de la Colonia Escolar de niños, que en la Malvarrosa ha fundado, creando una obra admirable de caridad y de beneficencia social, las Juntas de Damas y la Provincial Antituberculosa. Nuestros lectores conocen ya esta fundación, tan acepta á Dios y de tan extraordinaria trascendencia social. Mas de una vez nos hemos ocupado con elogio de la exemplar labor que realizan la Junta de Damas, á cuyo frente figura, y es ejemplo digno de ser imitado, la Excentrista señora doña Dolores G. de Mediavilla, de Maestre, y la Provincial Antituberculosa, de la que son alma, activismos propagadores y factores insustituibles, nuestros respetables amigos don Juan Torres Babi y don Francisco Brugada.

El señor Cuñat propuso que fuera una comisión á Alcaldía de Crespins al acto del entierro. Como el señor Tormo proponía asistir á los funerales, el señor Beltrán se opuso, terciando el alcalde, que oportunamente cortó un incidente, proponiendo dirigir un telegrama á la familia. Acorde así.

Se concedieron tres meses de licencia al señor Prat; uno al señor Cuñat; uno al señor Castellano, y seis al señor Montaña.

Se dió cuenta de varios asuntos, entre ellos de la liquidación de las cuentas de la comisión de Subsistencias, durante la huelga última, pidiendo el señor Cuñat una gratificación para los empleados que intervinieron en las operaciones. Se oportunaron los señores Beltrán y Taroncher, y el señor Martínez Aloy apoyó la proposición del señor Cuñat, siendo secundado por el señor Espina.

El señor Lassala, al intervenir, dió lugar á interrupciones, y la presidencia cortó el incidente, así como otro que surgió entre los señores Cuñat y Taroncher.

Después de un largo debate se rechazó la proposición del señor Cuñat.

Se concedió al alcalde una licencia para gestionar en Madrid determinados asuntos relacionados con la situación económica del Ayuntamiento.

Solicitó el señor Martínez Orón que se le diera la licencia para corregir las deficiencias en el servicio de tranvías, siendo secundado por los señores Brau, Bort, Camiller, Lorente, Beltrán y Hernández.

El señor Cuñat propuso que se verifique un reconocimiento del material disponible y se denuncien las excesivas multas, imponiendo multas, pues no es factible que, como se ha propuesto, los concejales impidan la circulación de coches que llevan mayor número de pasajeros que el debido.

El alcalde se sinceró de los ataques que se le han dirigido, e indicó que estaba dispuesto á sancionar con su firma y su autoridad todo lo que los concejales acuerden en beneficio del servicio público, creyendo que hasta ahora todos los esfuerzos de los alcaldes han sido inútiles, añadiendo que está dispuesto á delegar en la comisión de concejales que se designe, las suscripciones para llegar al fin apetecido.

El señor Brau solicitó un voto de censura para la alcaldía; rectificó el señor Tormo, y después de intervenir los señores Espina y Bort, que rogaron se aplazase hasta la próxima sesión el voto de censura y todo acuerdo, insistió el señor Brau en su petición, pidiendo votación nominal para ello, que no se realizó, dándose por suficientemente discutido el asunto.

El señor Beltrán pidió se diese lectura á una proposición que tenía sobre la mesa, para que el Ayuntamiento se adhiriese á la Asamblea de parlamentarios celebrada en Barcelona.

La presidencia, basándose en el artículo 72 de la ley Municipal, dijo que no permitía se discutiese dicha proposición, por tratarse de una Asamblea que fue disuelta por el gobierno.

Las últimas palabras del señor Martínez Aloy fueron ahogadas por un ensordecedor grito, que partía de los escenarios de las izquierdas y de la tribuna pública, que estaban en su totalidad ocupada por caricaturizados elementos republicanos.

El señor Beltrán:

“El alcalde es un monterillo, indigno de la tercera capital de España.” Voces, insultos, amenazas, “que se vaya el alcalde”, etc., etc.

El señor Martínez Aloy, agitando la campanilla, llama al orden á varios con-

Ayer, como término de la jornada, realizaron una visita á la Colonia y comieron con las niñas, obsequiándolas, los señores Torres Babi, Brugada, López (don Emilio) y Ximénez del Rey.

Hoy saldrá la Colonia de niños, compuesta de 140 niños, que estarán otros 20 días.

Oportunamente harémosse una visita, y prometemos á nuestros lectores ocuparnos ampliamente.

## Comisión provincial

Bajo la presidencia del señor Ibáñez Rípolles, se reunió ayer mañana la Comisión provincial, despachando numerosos asuntos de trámite, entre ellos los referentes á que el cementerio de Masanasa sea construido con fondos de la junta de fábrica de la iglesia, y la construcción de un mercado en Carrascal, cuyo proyecto fué aprobado.

El asunto más importante debatió en la sesión de ayer fué uno relativo á un recurso electoral de Catarroja.

Hasta las dos y media debatió la Comisión provincial la cuestión resolviendo á favor de la incapacidad de los concejales de Catarroja don Martín Alapent, don Francisco Martí, don Augusto Monforte, don Antonio Guillorn, don Julio Moja y don Luis Monzó.

Este asunto interesaba extraordinariamente al vecindario de Catarroja, del que desde primera hora de la mañana ha ido una nutrida representación en los pasillos de la Diputación provincial.

## Ayuntamiento

## Sesión de ayer

En medio de la mayor expectación; con el edificio vigilado por fuerzas de la Guardia civil y del cuerpo de Seguridad, al mando de éstas el teniente señor Almagro, y con la tribuna llena de un público impaciente, comenzó la sesión bajo la presidencia del señor Martínez Aloy.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se despacharon varios asuntos, entre ellos el traslado del mercadillo de aves á la plaza de la Merced.

Tanto los viñedos como los algarrobos y olivos siguen su curso normal, excepción de estos últimos, que en algún punto se resienten de falta de humedad, habiendo caído la aceituna.

Observarse en la zona del naranjo falta de cultivo, debido sin duda á la escasez de capitales, que se retraen de laborear y abonar como corresponde y algunos hasta de regar, si bien hemos de consignar que el piojo rojo y serpeta son una gran causa de todo esto, unido al alto precio del clan hidrólico y el ruinoso del de la naranja.

Los demás cultivos siguen su curso ordinario.

## Notas agrícolas

—El Boletín de la región agronómica de Levante dice que, debido sin duda al alto precio á que se cotizan los abonos, disminuyó mucho la superficie sembrada de maíz, aumentando la de judías; así se observa que, excepción hecha de la zona en que se recolectó la patata, en cuyas tierras por estar muy abonadas con estiércoles de cuadra y cerdo, etc., se siembra el maíz, en las restantes apenas se sembró un 60 por 100 de lo normal, efecto de lo cual la habichuela para simiente llega á pagarse a razón de 120 pesetas los 100 kilogramos.

Aunque se nota alguna pequeña demanda de roya en determinadas parcelas del cultivo, ni presenta motivo digno de mención, continuando su ciclo vegetativo normal, debiendo anotar que, el igual que ocurre en cacahuete, maíz y todas las demás producciones, se distinguen muy claramente las que están abonadas de las que no están, presentando éstas falta de color, paja, etc.

Comenzó la siega del cañamo, apuntándose buenos rendimientos, y continúa la siembra de habichuelas y maíz tardío de regadio.

Tanto los viñedos como los algarrobos y olivos siguen su curso normal, excepción de estos últimos, que en algún punto se resienten de falta de humedad, habiendo caído la aceituna.

Observarse en la zona del naranjo falta de cultivo, debido sin duda á la escasez de capitales, que se retraen de laborear y abonar como corresponde y algunos hasta de regar, si bien hemos de consignar que el piojo rojo y serpeta son una gran causa de todo esto, unido al alto precio del clan hidrólico y el ruinoso del de la naranja.

Los demás cultivos siguen su curso ordinario.

## Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ.—Ayer tuvo lugar en este fresco y confortable teatro el estreno de una producción americana de la ya célebre “Triángulo”, titulada “El corredor”, y que ha servido de medio para la presentación por primera vez en esta ciudad del célebre artista Donias J. Throckmorton, el cual, en un papel difícilísimo de interpretar, mantuvo constantemente al espectador en curiosidad, y está, como ya era fama, irreprochable en la interpretación.

Otro día nos ocuparemos de las películas cómicas de esta misma marca, y mientras tanto, un aplauso á la empresa por sus adquisiciones.

PLAZA DE TOROS.—De verdadero éxito se pudió considerar la representación que anoche se dió en la plaza de Toros de la preciosa zarzuela en dos actos “Marina”.

La señorita Nadal, señora Fora y señorita Vicente, en unión de los señores Sanchis, Barberá y Gregori, dieron tan acertada interpretación á la obra, que varios señores, asiduos concurrentes, han solicitado de la empresa pongan los medios posibles para su repetición.

El domingo por la noche se representará “Maruza”, encargándose del papel de Rufo el noveno, Juan Gómez.

El alcalde se sinceró de los ataques que se le han dirigido, e indicó que estaba dispuesto á sancionar con su firma y su autoridad todo lo que los concejales acuerden en beneficio del servicio público, creyendo que hasta ahora todos los esfuerzos de los alcaldes han sido inútiles, añadiendo que está dispuesto á delegar en la comisión de concejales que se designe, las suscripciones para llegar al fin apetecido.

El señor Brau solicitó un voto de censura para la alcaldía; rectificó el señor Tormo, y después de intervenir los señores Espina y Bort, que rogaron se aplazase hasta la próxima sesión el voto de censura y todo acuerdo, insistió el señor Brau en su petición, pidiendo votación nominal para ello, que no se realizó, dándose por suficientemente discutido el asunto.

El señor Beltrán pidió se diese lectura á una proposición que tenía sobre la mesa, para que el Ayuntamiento se adhiriese á la Asamblea de parlamentarios celebrada en Barcelona.

La presidencia, basándose en el artículo 72 de la ley Municipal, dijo que no permitía se discutiese dicha proposición, por tratarse de una Asamblea que fue disuelta por el gobierno.

Las niñas de la Colonia, que, por cierto, han aumentado de dos á tres kilos durante este periodo, han recibido infinidad de atenciones y algunos obsequios de varias personas que miran, con la simpatía que se merece, esta moderna fundación en que la caridad, higiene social y patriótica defensa de la raza, se unen en una obra sin par. Entre los obsequios reseñables figuran pasteles enviados por el señor Sugranyes; otros de los niños Pepito y Laura Colomés; “sorpresa” del horno de San Francisco, del señor Luis Amador, y unos almohadones de don Luis Amador.

Pero el obsequio que debemos hacer destacar, sin que ello sea demostración de que se tenga en más estima que los anteriores, es el verdaderamente significativo hecho por don Fernando Andreu, que ha pagado la estancia de las niñas Josefina Díaz y Emilia Gil, rasgo que debiera tener imitadores, y por el que el señor Andreu ha recibido parabienes sin número y todo lo mejor, las bendiciones de aquellas niñas, á las que veinte días en la Malvarrosa, han dado, como á sus compañeras, una resistencia contra la enfermedad y la muerte, de que antes carecían.

—TOS, picazón y cosquilleo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Caja, dos reales. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—Carne Líquida Valdés García, de Montevideo, único preparado de carne que sienta bien á los enfermos y nutre poderosamente; desconfíese de imitaciones.

Noticias militares

—Ha sido destinado á mandar el 11º regimiento montado de artillería el coronel don Mariano Muñoz.

—Por disposición del señor capitán general, la música del regimiento de Guadalajara amenizará hoy el acto de la inauguración de la Exposición de Arte, que se celebrará á las nueve de la noche, en el Círculo Marítimo de Pueblo Nuevo del Mar.

—Nuestro amigo el profesor segundo de Equitación militar, don Antonio Cañero, despidió ayer de las autoridades militares, por marchar á Almería, donde tomó parte en un concurso hípico.

cejales que le desatienden, y dominando el criterio, pronuncia la reglamentaria frase de: “Queda terminado el despacho extraordinario, y ‘sesión secreta’”.

La tribuna pública se negaba á despedir y continuaba sus insultos y groserías. Los guardias municipales hacían sobrehumano esfuerzo para hacerles salir, mientras algunos concejales como el señor Beltrán les aleataban para que desobedecieran. Despues de veinte minutos de lucha de los municipales con el público, quedó despedida la tribuna.

Como los republicanos intentasen en la sesión secreta discutir su proposición, el alcalde levantó la sesión, bajó de la presidencia y se sentó en un escenario.

El actitud agresiva se dirigieron todos los concejales republicanos contra el señor Martínez Aloy, amenazándole. Se oyeron voces de: “Ay del alcalde si nos comete!”; “Si no fuera por la edad, iba por el balcón á la calle! ¡La ha de pagar!”; etcétera. Un concejal republicano, al ver que un alcalde le acercaba un vaso de leche al señor Martínez Aloy, se abalanzó sobre él y echó el vaso al suelo.

A las 3'15 de la tarde, aproximadamente, se restablecía la normalidad en las Casas Consistoriales

# Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

## PERIÓDICOS OFICIALES

Madrid 10, á las 7:30 tarde. La Compañía del Norte me ha comunicado que tiene ya varios equipos formados con objeto de que no se interrumpa el servicio.

Desde luego puede asegurarse que los trenes de pasajeros saldrán á las horas señaladas, únicamente sufrirán algún retraso los mercancías, y éstos solamente hasta que la Compañía tenga reorganizado el servicio.

Tengo también dispuestos los maquinistas y fogoneros de guerra y marina por si fuera necesario.

El gobierno cuenta con medios para asegurar el tráfico, y está dispuesto á obrar con todo el rigor.

Interrogado por los periodistas el ministro de la Gobernación, ha manifestado que nada nuevo podía comunicarles.

**El aspecto de la Estación del Norte**

La estación del Norte ofrecía esta tarde el aspecto ordinario, notándose gran fluencia de viajeros.

Todos los trenes han salido á la hora marcada por el itinerario, y á algunos ha ido necesidad de aumentar el número de vagones, pues tal era el número de pasajeros.

En toda la estación se observaba gran igualdad.

**La huelga**

A las ocho de la noche estaba dispuesto a marchar el tren de Venta del Baño, estando en sus respectivos sitios el personal. El jefe de la estación ha dado la señal de salida, y entonces el jefe del tren descendió del mismo, y el tren a máquina, ha dicho. ¡Alto el tren, es inmediatamente el jefe descendió el maquinista, fogonero y todo el personal, haciendo entrega de la documentación al jefe de la estación.

Pascual Lucas, que así se llama el jefe del tren, ha sido detenido y entregado á las autoridades judiciales, juntamente con otros obreros ferroviarios.

Inmediatamente después se ha hecho alto del tren un equipo adicto á la Comisión, saliendo el tren diez minutos más tarde.

A la salida, los obreros que se hallaban en la estación han comenzado á silbar.

El servicio de guarda agujas lo prestan os soldados.

La Compañía tiene dispuestos todos los equipos para que salgan los trenes de viajeros.

El tren de Irún saldrá esta noche á la hora reglamentaria, deteniéndose solo en las estaciones donde haya fonda.

**El duque de Zaragoza**

Procedente de Pozuelo ha llegado á Madrid el duque de Zaragoza, ofreciéndole á la Compañía del Norte.

**El Sr. Sánchez Guerra en la Estación**

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha estado esta noche en la estación del Norte, conversando con las autoridades y alto personal acerca de las medidas que se habían adoptado para que el tráfico no se interrumpa.

**En Barcelona no van á la huelga**

El Sindicato Ferroviario de Madrid, Zaragoza y Alicante, sección catalana, ha acordado no ir á la huelga, por considerar ésta ilegal, y no estar conformes con el carácter político que se le ha dado.

El gobernador ha conferenciado con el capitán general, adoptando medidas para evitar coacciones.

**En Zaragoza**

Reina tranquilidad. La Compañía ha fijado un anuncio en el que se dice que los obreros que no acuden á prestar sus servicios en el plazo señalado, serán despedidos.

Los ferroviarios de esta sección han recibido un oficio de los de León, anuncianos que no van á la huelga, porque la consideran ilegal, y no quieren ser manejados por los elementos políticos.

**En Oviedo**

Los ferroviarios, en su inmensa mayoría, consideran fracasada la huelga. Los trenes de León á Gijón saldrán normalmente.

**Los efectos de la huelga en la Bolsa**

La huelga no se ha conocido en la Bolsa, pues los valores han subido. El papel por 100 ha subido cinco céntimos; el Amortizable 5 por 100 10 céntimos. Los francos han aumentado 20 céntimos, y 12 las libras.

**Briones.**

Madrid 11, á la 1:45 madrugada.

**En Gobernación.—Lo que dice el ministro**

Al recibirnos esta noche el señor Sánchez Guerra, nos dijo que en su despacho estableció el señor Dato y otros ministros, cambiando impresiones sobre la huelga.

Confirmó el ministro nuestra información sobre la estación del Norte.

Añadió que en Segovia, de un tren bajado dos agentes de la Compañía, que inmediatamente habían sido sustituidos.

El señor Sánchez Guerra agregó que esperaba que mañana se prestase el servicio con absoluta normalidad.

El gobierno solo tiene noticia de Madrid, Zaragoza y Alicante, la sección de Cataluña y talleres de Valladolid, donde los ferroviarios abandonaron el trabajo con el mayor orden.

Terminó el ministro diciendo que la tranquilidad es completa en toda España, y que el lunes se celebrará Consejo de ministros.

Ocultar lo que hay en el fondo de la huelga, solucionando aparentemente el tema y sabiendo que no transigía la Compañía, era germe de nuevo y futuro conflicto.

La Compañía reconoce el derecho de negar con el Sindicato, no el de disuadirlos.

El gobierno solo podía hacer lo que ha de hacer.

Le resta sólo ahora evitar que se suspenda el tráfico, y la opinión así lo reconocerá.

El ministro de la Guerra ha publicado un circular disponiendo que se considere servicio de armas el que prestan las fuerzas del régimen de Ferrocarriles, y se considere como ataque á la fuerza los que se dirijan contra dicho régimen.

Madrid 10, á las 10:30 noche.

Hoy han llegado á Madrid los señores conde de Romanones y Melquides Alvarado. Esta tarde han celebrado una extensa conferencia. Los amigos políticos de ambos señores han concedido gran importancia á la mencionada entrevista.

**Briones.**

"También—nos ha dicho—he hablado por teléfono con el ministro de la Gobernación. La Compañía del Norte me ha comunicado que tiene ya varios equipos formados con objeto de que no se interrumpa el servicio.

Desde luego puede asegurarse que los trenes de pasajeros saldrán á las horas señaladas, únicamente sufrirán algún retraso los mercancías, y éstos solamente hasta que la Compañía tenga reorganizado el servicio.

Tengo también dispuestos los maquinistas y fogoneros de guerra y marina por si fuera necesario.

El gobierno cuenta con medios para asegurar el tráfico, y está dispuesto á obrar con todo el rigor."

Interrogado por los periodistas el ministro de la Gobernación, ha manifestado que nada nuevo podía comunicarles.

**El aspecto de la Estación del Norte**

La estación del Norte ofrecía esta tarde el aspecto ordinario, notándose gran influencia de viajeros.

Todos los trenes han salido á la hora marcada por el itinerario, y á algunos ha ido necesidad de aumentar el número de vagones, pues tal era el número de pasajeros.

En toda la estación se observaba gran igualdad.

**La huelga**

A las ocho de la noche estaba dispuesto a marchar el tren de Venta del Baño, estando en sus respectivos sitios el personal. El jefe de la estación ha dado la señal de salida, y entonces el jefe del tren descendió del mismo, y el tren a máquina, ha dicho. ¡Alto el tren, es inmediatamente el jefe descendió el maquinista, fogonero y todo el personal, haciendo entrega de la documentación al jefe de la estación.

Pascual Lucas, que así se llama el jefe del tren, ha sido detenido y entregado á las autoridades judiciales, juntamente con otros obreros ferroviarios.

Inmediatamente después se ha hecho alto del tren un equipo adicto á la Comisión, saliendo el tren diez minutos más tarde.

A la salida, los obreros que se hallaban en la estación han comenzado á silbar.

El servicio de guarda agujas lo prestan os soldados.

La Compañía tiene dispuestos todos los equipos para que salgan los trenes de viajeros.

El tren de Irún saldrá esta noche á la hora reglamentaria, deteniéndose solo en las estaciones donde haya fonda.

**El duque de Zaragoza**

Procedente de Pozuelo ha llegado á Madrid el duque de Zaragoza, ofreciéndole á la Compañía del Norte.

**El Sr. Sánchez Guerra en la Estación**

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha estado esta noche en la estación del Norte, conversando con las autoridades y alto personal acerca de las medidas que se habían adoptado para que el tráfico no se interrumpa.

**En Barcelona no van á la huelga**

El Sindicato Ferroviario de Madrid, Zaragoza y Alicante, sección catalana, ha acordado no ir á la huelga, por considerar ésta ilegal, y no estar conformes con el carácter político que se le ha dado.

El gobernador ha conferenciado con el capitán general, adoptando medidas para evitar coacciones.

**En Zaragoza**

Reina tranquilidad. La Compañía ha fijado un anuncio en el que se dice que los obreros que no acuden á prestar sus servicios en el plazo señalado, serán despedidos.

Los ferroviarios de esta sección han recibido un oficio de los de León, anuncianos que no van á la huelga, porque la consideran ilegal, y no quieren ser manejados por los elementos políticos.

**En Oviedo**

Los ferroviarios, en su inmensa mayoría, consideran fracasada la huelga. Los trenes de León á Gijón saldrán normalmente.

**Los efectos de la huelga en la Bolsa**

La huelga no se ha conocido en la Bolsa, pues los valores han subido. El papel por 100 ha subido cinco céntimos; el Amortizable 5 por 100 10 céntimos. Los francos han aumentado 20 céntimos, y 12 las libras.

**Briones.**

Madrid 11, á la 1:45 madrugada.

**En Gobernación.—Lo que dice el ministro**

Al recibirnos esta noche el señor Sánchez Guerra, nos dijo que en su despacho estableció el señor Dato y otros ministros, cambiando impresiones sobre la huelga.

Confirmó el ministro nuestra información sobre la estación del Norte.

Añadió que en Segovia, de un tren bajado dos agentes de la Compañía, que inmediatamente habían sido sustituidos.

El señor Sánchez Guerra agregó que esperaba que mañana se prestase el servicio con absoluta normalidad.

El gobierno solo tiene noticia de Madrid, Zaragoza y Alicante, la sección de Cataluña y talleres de Valladolid, donde los ferroviarios abandonaron el trabajo con el mayor orden.

Terminó el ministro diciendo que la tranquilidad es completa en toda España, y que el lunes se celebrará Consejo de ministros.

Ocultar lo que hay en el fondo de la huelga, solucionando aparentemente el tema y sabiendo que no transigía la Compañía, era germe de nuevo y futuro conflicto.

La Compañía reconoce el derecho de negar con el Sindicato, no el de disuadirlos.

El gobierno solo podía hacer lo que ha de hacer.

Le resta sólo ahora evitar que se suspenda el tráfico, y la opinión así lo reconocerá.

El ministro de la Guerra ha publicado un circular disponiendo que se considere servicio de armas el que prestan las fuerzas del régimen de Ferrocarriles, y se considere como ataque á la fuerza los que se dirijan contra dicho régimen.

Madrid 10, á las 10:30 noche.

Hoy han llegado á Madrid los señores conde de Romanones y Melquides Alvarado. Esta tarde han celebrado una extensa conferencia. Los amigos políticos de ambos señores han concedido gran importancia á la mencionada entrevista.

**Briones.**

Madrid 11, á la 1:45 madrugada.

**En Gobernación.—Lo que dice el ministro**

Al recibirnos esta noche el señor Sánchez Guerra, nos dijo que en su despacho estableció el señor Dato y otros ministros, cambiando impresiones sobre la huelga.

Confirmó el ministro nuestra información sobre la estación del Norte.

Añadió que en Segovia, de un tren bajado dos agentes de la Compañía, que inmediatamente habían sido sustituidos.

El señor Sánchez Guerra agregó que esperaba que mañana se prestase el servicio con absoluta normalidad.

El gobierno solo tiene noticia de Madrid, Zaragoza y Alicante, la sección de Cataluña y talleres de Valladolid, donde los ferroviarios abandonaron el trabajo con el mayor orden.

Terminó el ministro diciendo que la tranquilidad es completa en toda España, y que el lunes se celebrará Consejo de ministros.

Ocultar lo que hay en el fondo de la huelga, solucionando aparentemente el tema y sabiendo que no transigía la Compañía, era germe de nuevo y futuro conflicto.

La Compañía reconoce el derecho de negar con el Sindicato, no el de disuadirlos.

El gobierno solo podía hacer lo que ha de hacer.

Le resta sólo ahora evitar que se suspenda el tráfico, y la opinión así lo reconocerá.

El ministro de la Guerra ha publicado un circular disponiendo que se considere servicio de armas el que prestan las fuerzas del régimen de Ferrocarriles, y se considere como ataque á la fuerza los que se dirijan contra dicho régimen.

Madrid 10, á las 10:30 noche.

Hoy han llegado á Madrid los señores conde de Romanones y Melquides Alvarado. Esta tarde han celebrado una extensa conferencia. Los amigos políticos de ambos señores han concedido gran importancia á la mencionada entrevista.

**Briones.**

## De Santander

Presentación de credenciales

Madrid 10, á las 10:15 noche.

Hoy ha presentado sus credenciales al Rey el nuevo ministro de Méjico en España, señor A. Redondo. Este fue al Palacio en un coche de la Real Casa. En la puerta del Palacio de la Magdalena, esperaba el ministro de Estado y el alto personal. El Rey y el nuevo ministro cambiaron frases de afecto para ambos países. Despues el señor A. Redondo saludó á la Reina don Victoria.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que nada nuevo podía comunicarles.

El ministro de Estado recibió la visita del embajador de Alemania.

En Santander, que el pueblo trabaja entró en lucha por causa de la agresión alemana, que siente cada vez más toda la gravedad de la situación; pero empieza el cuarto año de lucha con ardor, sin falso orgullo y con inquebrantable resolución; toda la nación acepta la continuidad de la guerra como rudo deber que ha de cumplir hasta el fin y hasta que se asegure el

# De la Región

BENAGUACIL

La comisión organizadora del Certamen musical de esta población ha convocado a todas las bandas de la región que quieran tomar parte en el festival que se celebrará en la misma los días 16 y 17 de septiembre próximo.

Los premios serán: Primer, 1.000 pesetas; segundo, 500; tercero, 250; primer accésit, 150. También se otorgará un premio de 50 pesetas cada día al pasodoble que sea elegido por mayoría de votos.

El primer día de Certamen se escuchará una obra de libre elección. El segundo se interpretará como obra obligada, "Poema sinfónico" del maestro don Miguel Gimeno, director de la banda.

No se admittirá ninguna banda mayor de 40 profesores.

No tendrá opción a premio aquella banda que lleve elementos extraños a la misma.

Queda abierto el plazo de admisión hasta el 5 de septiembre.

PICASENT

Hoy darán principio las fiestas en honor de Santa Ana. A las doce y al anochecer, dispara; a las ocho, pasacalle; a las nueve, paseo y ejercicios de gimnasia por la sección de exploradores, concierto musical, elevación de globos, coro y traca.

Mallona, al anochecer, dispara y diana; a las nueve, traslado de la imagen de la Santa a la parroquia, misa cantada por los niños y ser-

món por el señor cura párroco. Finalizada la misa, regreso de la imagen, a las doce, desfile y engravelle; por la tarde, a las cuatro, cabalgata. Terminada la cabalgata, encendida de la marta, procesión y castillo de fuegos artificiales, terminando con una traca.

Los festeros son: Salvador Roig, Vicente Roig, Jaime Tarazona, Santa Margarita, Amadeo Llerena, Francisco Fortuny Amador, José Albert, Salvador Albert y Cristóbal Tronchouli.

BUÑOL

El Ayuntamiento ha ultimado ya el programa de los festivales que se celebrarán durante los días del 25 de este mes al 2 de septiembre próximo.

Habrá desfiles, cinematógrafo público, concursos de tiro de piñones, fiestas artísticas, conciertos musicales, la entrada de la marta, función a San Luis, verbenas, fiesta de la Flor, bailes populares, carreras de cintas, cabalgata y festival musical. Para este festival se hallan ya inscritas las bandas de Chetó, Chiva, Turís, y "La Lira" y "La Constancia" de Buñol.

La afluencia de veraneantes es tan extraordinaria, que no es fácil encontrar casa donde pernoche hospedar; esto, unido a los que indudablemente irán de los sueños inmediatos, hace suponer que los feriantes tendrán un éxito económico.

Crónica de SUÉCOS  
EL JUZGADO ESPECIAL.—A disposición del